

Werk

Titel: Mathematische Zeitschrift

Ort: Berlin

Jahr: 1942

Kollektion: Mathematica

Werk Id: PPN266833020_0048

PURL: http://resolver.sub.uni-goettingen.de/purl?PID=PPN266833020_0048 | LOG_0033

Terms and Conditions

The Goettingen State and University Library provides access to digitized documents strictly for noncommercial educational, research and private purposes and makes no warranty with regard to their use for other purposes. Some of our collections are protected by copyright. Publication and/or broadcast in any form (including electronic) requires prior written permission from the Goettingen State- and University Library.

Each copy of any part of this document must contain these Terms and Conditions. With the usage of the library's online system to access or download a digitized document you accept the Terms and Conditions.

Reproductions of material on the web site may not be made for or donated to other repositories, nor may be further reproduced without written permission from the Goettingen State- and University Library.

For reproduction requests and permissions, please contact us. If citing materials, please give proper attribution of the source.

Contact

Niedersächsische Staats- und Universitätsbibliothek Göttingen
Georg-August-Universität Göttingen
Platz der Göttinger Sieben 1
37073 Göttingen
Germany
Email: gdz@sub.uni-goettingen.de

Über das Riemannsche Summierungsverfahren.

Von

Nikola Obreschkoff in Sofia.

In der Theorie der Eindeutigkeit der Darstellung durch trigonometrische Reihen spielt der folgende klassische Satz von RIEMANN die Hauptrolle: Ist die Reihe

$$(1) \quad \sum_{n=1}^{\infty} a_n$$

konvergent, so ist auch die Reihe

$$(2) \quad \sum_{n=1}^{\infty} a_n \left(\frac{\sin nh}{nh} \right)^2$$

für jedes h konvergent und ihre Summe strebt gegen jene der Reihe (1), falls $h \rightarrow 0$. Es kann aber vorkommen, daß die Reihe (2) bei $h \rightarrow 0$ konvergent ist und eine bestimmte Grenze besitzt, ohne daß die Reihe (1) selbst konvergiert. Man erhält dadurch eine Summierung divergenter Reihen, die verallgemeinert folgendermaßen lautet: Die Reihe (1) ist nach dem RIEMANNschen Verfahren von der Ordnung \varkappa summierbar ($\varkappa \geq 0$, ganz), oder kurz (R, \varkappa) -summierbar, mit der Summe s , wenn die Reihe

$$(3) \quad \sum_{n=1}^{\infty} a_n \left(\frac{\sin nh}{nh} \right)^{\varkappa}$$

für jedes h konvergiert und ihre Summe mit $h \rightarrow 0$ gegen s strebt. L. FEJÉR¹⁾ zeigte, daß jede $(C, 1)$ -summierbare Reihe auch mit derselben Summe $(R, 4)$ -summierbar ist. Ein allgemeineres Ergebnis bewies E. KOGBETLIANTZ²⁾, nämlich das folgende: Jede (C, α) -summierbare Reihe, $0 < \alpha < p - 1$, ist (R, p) -summierbar mit derselben Summe.

In der vorliegenden Arbeit werden genauere Ergebnisse über die Abhängigkeit zwischen den Summierungen von CESARO und RIEMANN angegeben. Außerdem werden wir eine Summierung betrachten, die in Ver-

¹⁾ L. FEJÉR, Untersuchungen über FOURIERSche Reihen. Math. Annalen 58 (1904), S. 501—569.

²⁾ E. KOGBETLIANTZ, Recherches sur l'unicité des série ultrasphériques. Journ. de Mathématiques pures et appliquées 5 (1924), S. 125—196.

bindung mit dem zweiten Satz von RIEMANN steht, der sich folgendermaßen ausdrücken läßt: Ist $a_n \rightarrow 0$, so strebt die Summe der Reihe

$$h \sum_{n=1}^{\infty} a_n \left(\frac{\sin nh}{n h} \right)^2$$

gegen Null, falls $h \rightarrow 0$.

1. Einige Hilfssätze.

Wir werden im voraus einige Hilfssätze aufstellen, die für unsere Entwicklungen notwendig sind. Wir bezeichnen dabei mit $s_n^{(\alpha)}$ die CESÄROSCHEN Mittelwerte der Ordnung α .

1. Hat man für ein $\alpha > 0$:

$$|s_0^{(\alpha)}| + |s_1^{(\alpha)}| + \dots + |s_n^{(\alpha)}| = O(n),$$

so ist für jedes $\beta > \alpha$ auch

$$|s_0^{(\beta)}| + |s_1^{(\beta)}| + \dots + |s_n^{(\beta)}| = O(n).$$

Wir können uns auf den Fall $\beta - \alpha = \delta < 1$ beschränken. Wegen

$$(1) \quad s_n^{(\beta)} = \frac{1}{A_n^\beta} \sum_{\nu=0}^n A_{n-\nu}^{\delta-1} A_\nu^\alpha s_\nu^{(\alpha)}, \quad A_n^\alpha = \binom{n+\alpha}{n}$$

ist dann

$$\begin{aligned} \sum_{n=0}^m |s_n^{(\beta)}| &\leq \sum_{n=0}^m \frac{1}{A_n^\beta} \sum_{\nu=0}^n A_{n-\nu}^{\delta-1} A_\nu^\alpha |s_\nu^{(\alpha)}| \\ &= \sum_{\nu=0}^m A_\nu^{(\alpha)} |s_\nu^{(\alpha)}| \sum_{n=\nu}^m \frac{A_{n-\nu}^{\delta-1}}{A_n^\beta} \\ &< \sum_{\nu=0}^m A_\nu^\alpha |s_\nu^{(\alpha)}| \sum_{n=\nu}^{\infty} \frac{A_{n-\nu}^{\delta-1}}{A_n^\beta} \\ &< K \sum_{\nu=0}^m (\nu+1)^\alpha |s_\nu^{(\alpha)}| \sum_{n=\nu}^{\infty} \frac{(n+1-\nu)^{\delta-1}}{n^\beta} \\ &< K_1 \sum_{\nu=0}^m (\nu+1)^\alpha |s_\nu^{(\alpha)}| \int_{\nu}^{\infty} \frac{(x-\nu)^{\delta-1}}{x^\beta} dx < K_2 \sum_{\nu=0}^m |s_\nu^{(\alpha)}|. \end{aligned}$$

2. Ist $\alpha < p - 1$, $q_n \geq 0$, so folgt aus

$$(2) \quad q_0 + q_1 + \dots + q_n = O(n)$$

die Beziehung

$$(3) \quad \sum_{n=m+1}^{\infty} \frac{q_n}{n^{p-\alpha}} = O(m^{\alpha+1-p}), \quad m \rightarrow \infty,$$

und umgekehrt.

Setzen wir

$$\sigma_n = q_0 + q_1 + \cdots + q_n,$$

so haben wir:

$$\begin{aligned} \sum_{n=m+1}^{\infty} \frac{q_n}{n^{p-\alpha}} &= -\frac{\sigma_m}{(m+1)^{p-\alpha}} + \sum_{n=m+1}^{\infty} \sigma_n \left[\frac{1}{n^{p-\alpha}} - \frac{1}{(n+1)^{p-\alpha}} \right] \\ &= O\left(\frac{m}{m^{p-\alpha}}\right) + \sum_{n=m+1}^{\infty} O(n) O\left(\frac{1}{n^{p-\alpha+1}}\right) = O\left(\frac{1}{m^{p-\alpha+1}}\right). \end{aligned}$$

Ist umgekehrt (3) richtig, so erhalten wir, wenn wir

$$T_m = \sum_{n=m+1}^{\infty} \frac{q_n}{n^{p-\alpha}}$$

setzen, für die Summe

$$t_m = q_0 + q_1 + \cdots + q_m$$

den Ausdruck

$$\begin{aligned} t_m &= \sum_{n=1}^m n^{p-\alpha} (T_{n-1} - T_n) = T_0 - m^{p-\alpha} T_{m+1} + \sum_{n=1}^m T_n [n^{p-\alpha} - (n-1)^{p-\alpha}] \\ &= T_0 + O(m) + O(m) = O(m). \end{aligned}$$

3. Es bezeichne $\varphi(x)$ die Funktion

$$\varphi(x) = \left(\frac{\sin x}{x}\right)^p,$$

worin p eine positive ganze Zahl bedeutet. Dann gilt für die m -te Differenz der $\varphi(nx)$ und für reelles x :

$$(4) \quad |\Delta^m \varphi(nx)| \leq M \frac{|x|^{m-p}}{n^p},$$

worin M von x und n unabhängig ist.

In der Tat haben wir:

$$(5) \quad |\Delta^m \varphi(nx)| \leq |x|^m \max_{n \leq t \leq n+m} |\varphi^{(m)}(tx)|.$$

Man sieht leicht, daß

$$(6) \quad |\varphi^{(m)}(x)| \leq M_1 |x|^{-p}$$

ist für jedes reelle x . Setzen wir nämlich

$$u = \sin^p x, \quad v = x^{-p},$$

so wird:

$$\varphi^{(m)}(x) = \sum_{\alpha=0}^m \binom{m}{\alpha} u^{(m-\alpha)} v^{(\alpha)},$$

und da wir bei $|x| \geq a > 0$ auch $u^{(1)} = O(1)$ haben, erhalten wir:

$$\varphi^{(m)}(x) = O(|x|^{-p}),$$

für $|x| \geq a$. Bei $|x| < a$ folgt (6) sofort aus der Entwicklung:

$$\varphi(x) = \left(1 - \frac{x^2}{3!} + \frac{x^4}{5!} - \dots\right)^p,$$

welche

$$|\varphi^{(m)}(x)| \leq L < M' x^{-p}$$

liefert.

4. Es sei δ eine zwischen 0 und 1 liegende Zahl und

$$(7) \quad g_n = \sum_{v=n}^{\infty} A_{v-n}^{\delta-1} \Delta^p \varphi(vh).$$

Dann haben wir für jedes $h \neq 0$

$$|g_n| < M n^{-p} |h|^{-\delta},$$

worin M von h und n unabhängig ist.

Da $A_n^{\delta-1} = O(n^{\delta-1})$, so ersieht man aus dem Hilfssatz 3, daß die Reihe (7) für jedes $h > 0$ konvergiert. Bezeichnen wir mit q die größte in $\frac{1}{h}$ enthaltene ganze Zahl, so haben wir

$$g_n = \sum_{v=n}^{n-q} A_{v-n}^{\delta-1} \Delta^p \varphi(vh) + \sum_{v=n+q+1}^{\infty} A_{v-n}^{\delta-1} \Delta^p \varphi(vh) = g'_n + g''_n.$$

Aus dem Hilfssatz 3 folgt aber

$$|\Delta^p \varphi(nh)| < M \frac{h^p}{n^p h^p} < M n^{-p},$$

so daß wir für g'_n :

$$\begin{aligned} |g'_n| &< M \sum_{v=n}^{n+q} A_{v-n}^{\delta-1} \frac{1}{v^p} < M n^{-p} \sum_{v=n}^{n+q} A_{v-n}^{\delta-1} = M n^{-p} A_q^{\delta} \\ &< M_1 n^{-p} h^{-\delta}, \end{aligned}$$

und für g''_n :

$$g''_n = - \sum_{v=n+q+1}^{\infty} A_{v-n+1}^{\delta-2} [\Delta^{p-1} \varphi(\overline{n+q+1}h) - \Delta^{p-1} \varphi(\overline{v+1}h)],$$

$$\begin{aligned} |g''_n| &< K n^{-p} h^{-1} \sum_{v=n+q+1}^{\infty} \frac{1}{(v-n)^{2-\delta}} + K_1 h^{-1} \sum_{v=n+q+1}^{\infty} \frac{1}{(v+1)^p (v-n)^{2-\delta}} \\ &< K' n^{-p} h^{-1} q^{\delta-1} + K'_1 n^{-p} h^{-1} \sum_{v=n+q+1}^{\infty} \frac{1}{(v-n)^{2-\delta}} = O(n^{-p} h^{-\delta}) \end{aligned}$$

erhalten. Damit ist unser Hilfssatz bewiesen.

Da wir für jedes $x > 0$

$$|\varphi(x + \lambda_i x)| < M, \quad |\varphi^{(p)}(x + \theta_i \lambda_i x)| < \frac{M}{(1 + \theta_i \lambda_i)^p x^p} < \frac{M}{x^p}$$

haben, so erhalten wir aus (13) sofort:

$$(14) \quad x^{p-1} |\varphi^{(p-1)}(x)| < M'.$$

Aus demselben Grunde werden wir aus (14)

$$x^{p-2} |\varphi^{(p-2)}(x)| < M''$$

erhalten usw.

6. Es sei $p > 1$ eine ganze Zahl. Dann ist

$$\lim_{h \rightarrow 0} h \sum_{n=1}^{\infty} \left(\frac{\sin n h}{n h} \right)^p = \int_0^{\infty} \left(\frac{\sin x}{x} \right)^p dx = j_p.$$

Es sei $a > 0$ eine beliebige Zahl und es bedeute m die größte in $\frac{a}{h}$ enthaltene ganze Zahl. Gemäß der Definition eines bestimmten Integrals haben wir dann zunächst

$$\lim_{h \rightarrow 0} h \sum_{n=1}^m \left(\frac{\sin n h}{n h} \right)^p = \int_0^a \left(\frac{\sin x}{x} \right)^p dx.$$

Und für die Summe

$$i_h = h \sum_{n=m+1}^{\infty} \left(\frac{\sin n h}{n h} \right)^p$$

erhalten wir

$$|i_h| < h \sum_{n=m+1}^{\infty} \frac{1}{n^p h^p} < \frac{1}{h^{p-1}} \int_m^{\infty} \frac{dx}{x^p} = \frac{1}{(p-1) h^{p-1} m^{p-1}} < \frac{1}{(p-1) (a-1)^{p-1}}.$$

Wir können aber a so groß wählen, daß i_p beliebig klein wird.

2. Vergleich zwischen den Summierungen von Cesàro und Riemann.

Satz 1. Es sei die Reihe $\sum_{n=1}^{\infty} u_n$ für ein $\alpha < p - 1$ $(C, \alpha + 1)$ -summierbar und es gelte für sie

$$(1) \quad |s_1^{(\alpha)}| + |s_2^{(\alpha)}| + \dots + |s_n^{(\alpha)}| = O(n),$$

worin $s_n^{(\alpha)}$ die CESÀROschen Mittelwerte von der Ordnung α sind. Dann ist diese Reihe auch (R, p) -summierbar mit derselben Summe.

Wir setzen wieder

$$\varphi(x) = \left(\frac{\sin x}{x} \right)^p$$

und werden zuerst beweisen, daß für jedes $h > 0$ die Reihe

$$(2) \quad \sum_{n=0}^{\infty} u_n \varphi(nh), \quad u_0 = 0$$

konvergiert, der wir dabei zugleich noch eine andere Form verleihen werden. Wir bezeichnen nun mit $S_n^{(\alpha)} = A_n^\alpha s_n^{(\alpha)}$ die CESÄROSCHEN Summen für die Reihe $\sum u_n$. Für die Teilsummen

$$l_m = \sum_{n=0}^m u_n \varphi(nh)$$

erhalten wir der Reihe nach

$$(3) \quad \begin{aligned} l_m &= \sum_{n=0}^{m-1} S_n^{(0)} \Delta \varphi(nh) + S_m^{(0)} \varphi(mh) \\ &= \sum_{n=0}^{m-2} S_n^{(1)} \Delta^2 \varphi(nh) + S_{m-1}^{(1)} \Delta \varphi(\overline{m-1}h) + S_m^{(0)} \varphi(mh) \\ &= \dots\dots\dots \\ &= \sum_{n=0}^{m-p} S_n^{(p-1)} \Delta^p \varphi(nh) + S_{m-p+1}^{(p-1)} \Delta^{p-1} \varphi(\overline{m-p+1}h) + \dots + \\ &\quad + S_{m-1}^{(1)} \Delta \varphi(\overline{m-1}h) + S_m^{(0)} \varphi(mh). \end{aligned}$$

Bei festem $q < p$ und $h > 0$ haben wir

$$S_m^{(q)} \Delta^q \varphi(mq) = o(m^p) O(m^{-p}) = o(1), \quad m \rightarrow \infty;$$

es folgt also, daß

$$l_m = \sum_{n=0}^{m-p} S_n^{(p-1)} \Delta^p \varphi(nh) + o(1) = i_{m-p} + o(1).$$

Auf Grund des Hilfssatzes 1 können wir annehmen, daß $p-1 = \alpha + \delta$ ist, ($0 < \delta < 1$). Wir haben weiter:

$$i_m = \sum_{n=0}^m \Delta^p \varphi(nh) \sum_{v=0}^n A_{n-v}^{\delta-1} S_v^{(\alpha)} = \sum_{v=0}^m S_v^{(\alpha)} \sum_{n=v}^m A_{n-v}^{\delta-1} \Delta^p \varphi(nh).$$

Also konvergieren die Zahlen

$$g_{m \nu} = \sum_{n=\nu}^m A_{n-\nu}^{\delta-1} \Delta^p \varphi(nh)$$

bei $m \rightarrow \infty$ und $h > 0$ gegen

$$g_\nu = \sum_{n=\nu}^{\infty} A_{n-\nu}^{\delta-1} \Delta^p \varphi(nh),$$

welche Reihe infolge der Beziehung

$$A_{n-\nu}^{\delta-1} \Delta^p \varphi(nh) = O\left(\frac{1}{n^{p+1-\delta}}\right)$$

absolut konvergent ist. Wir werden beweisen, daß i_m gegen

$$i = \sum_{r=0}^{\infty} g_r S_r^{(\alpha)}$$

strebt. Indem wir die Bezeichnungen

$$t_n = A_{n-1}^{\delta-1}, \quad T_n = \sum_{\lambda=1}^n \Delta^\nu \varphi(\lambda h) = \Delta^{\nu-1} \varphi(\nu h) - \Delta^{\nu-1} \varphi(\overline{n+1} h)$$

einführen, erhalten wir für g_m , die Ausdrücke:

$$\begin{aligned} g_{m\nu} &= \sum_{n=\nu}^m t_n (T_n - T_{n-1}) = \sum_{n=\nu}^{m-1} T_n \Delta t_n + T_m t_m \\ &= - \sum_{n=\nu}^m A_{n+1-\nu}^{\delta-2} [\Delta^{\nu-1} \varphi(\nu h) - \Delta^{\nu-1} \varphi(\overline{n+1} h)] + \\ &\quad + A_{m-\nu}^{\delta-1} [\Delta^{\nu-1} \varphi(\nu h) - \Delta^{\nu-1} \varphi(\overline{m+1} h)]. \end{aligned}$$

Strebt dann $m \rightarrow \infty$, so ergibt sich:

$$g_\nu = \sum_{n=\nu}^{\infty} A_{n+1-\nu}^{\delta-2} \Delta^{\nu-1} \varphi(\overline{n+1} h) + \Delta^{\nu-1} \varphi(\nu h).$$

Gemäß Hilfssatz 3 haben wir für festes $h > 0$

$$|g_\nu| < K \sum_{n=\nu}^{\infty} \frac{1}{n^\nu (n+1-\nu)^{2-\delta}} < \frac{K}{\nu^\nu} \sum_{s=1}^{\infty} \frac{1}{s^{2-\delta}} < \frac{K_1}{\nu^\nu},$$

da $2 - \delta > 1$ ist. Auf Grund des Hilfssatzes 4 konvergiert die Reihe

$$\sum_{r=1}^{\infty} \frac{|g_r^{(\alpha)}|}{\nu^{\nu-\alpha}}.$$

Folglich wird die Reihe

$$\sum_{r=1}^{\infty} g_r S_r^{(\alpha)} = \sum_{r=1}^{\infty} O\left(\frac{|g_r^{(\alpha)}|}{\nu^{\nu-\alpha}}\right)$$

absolut konvergent. Wir haben ferner:

$$\begin{aligned} g_i - g_{m\nu} &= A_{m+1-\nu}^{\delta-1} \Delta^{\nu-1} \varphi(\nu h) - A_{m-\nu}^{\delta-1} \Delta^{\nu-1} \varphi(\nu h) + A_{m-1}^{\delta-1} \Delta^{\nu-1} \varphi(\overline{m+1} h) \\ &\quad + \sum_{n=m}^{\infty} A_{n+1-\nu}^{\delta-2} \Delta^{\nu-1} \varphi(\overline{n+1} h) = O(\nu^{-\nu} (m+1-\nu)^{\delta-1}) + \\ &\quad + O(m^{-\nu} (m+1-\nu)^{\delta-1}) + \sum_{n=m}^{\infty} O(n^{-\nu} (n+1-\nu)^{\delta-2}) \\ &= O(\nu^{-\nu} (m+1-\nu)^{\delta-1}). \end{aligned}$$

Für die Differenz:

$$A_m = \sum_{r=0}^m S_r^{(\alpha)} (g_r - g_{m\nu})$$

erhalten wir

$$|A_m| < K \sum_{\nu=0}^m \nu^\alpha |s_\nu^{(\alpha)}| |g_\nu - g_{m\nu}| < K_1 \sum_{\nu=1}^m \frac{|s_\nu^{(\alpha)}|}{\nu^{p-\alpha}} \frac{1}{(m+1-\nu)^{1-\delta}},$$

woraus man ersieht, daß

$$\lim_{m \rightarrow \infty} A_m = 0.$$

So erhalten wir die Gleichung:

$$\sum_{n=1}^{\infty} u_n \varphi(nh) = \sum_{n=1}^{\infty} S_n^{(\alpha)} g_n.$$

Es sei nun N eine beliebige positive Zahl und m die größte in $\frac{N}{h}$ enthaltene ganze Zahl. Wir haben dann zunächst

$$\sum_{n=1}^{\infty} S_n^{(\alpha)} g_n = \sum_{n=1}^m + \sum_{n=m+1}^{\infty} = \beta_1 + \beta_2,$$

und nach Hilfssatz 2 weiter:

$$\sum_{n=m+1}^{\infty} n^{-p} |S_n^{(\alpha)}| = O(m^{\alpha+1-p}), \quad m \rightarrow \infty.$$

Gemäß Hilfssatz 4 erhalten wir nun

$$|\beta_2| < M' h^{-\delta} \sum_{n=m+1}^{\infty} n^{-p} |S_n^{(\alpha)}| < M'' m^\delta N^{-\delta} \sum_{n=m+1}^{\infty} n^{-p} |S_n^{(\alpha)}| < M''' N^{-\delta}.$$

Wir können N so groß wählen, daß $|\beta_2|$ beliebig klein wird. Durch die Betrachtung der Reihe

$$(u_1 - s) + u_2 + u_3 + \dots$$

an Stelle der Reihe $\sum_{n=1}^{\infty} u_n$ können wir uns auf den Fall $s = 0$ beschränken.

Es sei nun λ die größte in $\frac{1}{h}$ enthaltene ganze Zahl. Wir haben dann:

$$\beta_1 = \sum_{n=0}^m S_n^\alpha g'_n + \sum_{n=0}^m S_n^\alpha g''_n = \beta'_1 + \beta''_1,$$

$$g'_n = \sum_{\nu=n}^{n+\lambda} A_{\nu-n}^{\delta-1} \Delta^p \varphi(\nu h), \quad g''_n = \sum_{\nu=n+\lambda+1}^{\infty} A_{\nu-n}^{\delta-1} \Delta^p \varphi(\nu h).$$

Da wir für g'_n auch

$$|g'_n| < K n^{-p} \sum_{\tau=0}^{\lambda} A_\tau^{\delta-1} < K_1 n^{-p} A_\lambda^\delta < K_2 n^{-p} h^{-\delta}$$

haben, so werden wir für

$$|\beta'_1| < K_3 h^{-\delta} \sum_{\nu=0}^m |s_\nu^{(\alpha)}| \frac{1}{(\nu+1)^{p-\alpha}} = K_3 h^{-\delta} \sum_{\nu=0}^m U_\nu \left[\frac{1}{(\nu+1)^{p-\alpha}} - \frac{1}{(\nu+2)^{p-\alpha}} \right] + K_3 h^{-\delta} \frac{U_m}{(m+1)^{p-\alpha}}$$

erhalten, worin U_n die Summe

$$U_n = |s_0^{(\alpha)}| + |s_1^{(\alpha)}| + \dots + |s_n^{(\alpha)}|$$

bedeutet. Infolge $U_n < Mn$, $h = \frac{N}{m}$ ist überdies

$$\begin{aligned} |\beta'_1| &< K_4 h^{-\delta} \sum_{\nu=0}^m \nu \left[\frac{1}{(\nu+1)^{p-\alpha}} - \frac{1}{(\nu+2)^{p-\alpha}} \right] + K_5 \frac{m h^{-\delta}}{(m+1)^{p-\alpha}} \\ &< K_4 h^{-\delta} \sum_{\nu=1}^{m+1} \frac{1}{\nu^{p-\alpha}} + K_5 \frac{m+1}{h^\delta (m+1)^{p-\alpha}} < K_6 h^{-\delta} (m+1)^{\alpha+1-p} \\ &< K_7 N^{-\delta}. \end{aligned}$$

Ist $\varepsilon > 0$ eine beliebige kleine Zahl, so läßt sich N so groß wählen, daß $|\beta'_1| < \varepsilon$ ist. Für β''_1 erhalten wir:

$$\begin{aligned} \beta''_1 &= \sum_{n=0}^{m-1} S_n^{(\alpha+1)} \Delta g''_n + S_m^{(\alpha+1)} g''_m, \\ \Delta g''_n &= \sum_{\tau=\lambda+1}^{\infty} A_\tau^{\delta-2} \Delta^p \varphi(\overline{n+\tau h}) + A_{\lambda+1}^{\delta-1} \Delta^p \varphi(\overline{n+\lambda+1 h}), \\ |\Delta g''_n| &< K' n^{-p} \sum_{\tau=\lambda+1}^{\infty} \frac{1}{\tau^{2-\delta}} < K'' n^{-p} \lambda^{\delta-1} < K''' n^{-p} h^{1-\delta}, \\ |g''_n| &< K^{IV} h^{-\delta} n^{-p}, \\ \sum_{n=0}^{m-1} S_n^{(\alpha+1)} \Delta g''_n &= \sum_{n=1}^{m-1} h^{1-\delta} o(n^{\alpha+1-p}) = h^{1-\delta} o(m^{\delta-1}) = o(1), \\ S_m^{(\alpha+1)} g''_m &= o(m^{\alpha+1}) O\left(\frac{1}{m^p h^\delta}\right) = o(1). \end{aligned}$$

Damit ist der Satz bewiesen.

Satz 2. Es sei $\varphi(x)$ eine für $x > 0$ definierte und bis zur p -ten Ordnung differenzierbare Funktion, welche den folgenden Bedingungen:

$$(4) \quad \varphi(+0) = 1, \quad \varphi(x) = O(x^{-p}), \quad x \rightarrow \infty,$$

$$(5) \quad \varphi^{(p)}(x) = O(x^{-p}), \quad x > 0$$

genügt. Ist dann die Reihe

$$(6) \quad a_0 + a_1 + a_2 + \dots$$

$[C, p]$ -summierbar mit der Summe s , so wird die Reihe

$$(7) \quad \sum_{n=0}^{\infty} a_n \varphi(nx)$$

für jedes $x > 0$ konvergieren und ihre Summe gegen s streben, falls $x \rightarrow 0$

Bezeichnen wir mit $S_n^{(\alpha)}$ die CESÄROSCHEN SUMMEN der Ordnung α der Reihe (6), so erhalten wir:

$$(8) \quad \begin{aligned} j_m &= \sum_{n=0}^m a_n \varphi(nx) = \sum_{n=0}^{m-p-1} S_n^{(p)} \Delta^{p+1} \varphi(nx) + \sum_{r=0}^p S_{m-r}^{(p)} \Delta^r \overline{\varphi(m-rx)} \\ &= \sum_{n=0}^{m-p-1} s_n^{(p)} A_n^p \Delta^{p+1} \varphi(nx) + \sum_{r=0}^p s_{m-r}^{(p)} A_{m-r}^r \Delta^r \overline{\varphi(m-rx)}. \end{aligned}$$

Betrachten wir speziell die Reihe

$$1 + 0 + 0 + 0 + \dots$$

für welche $s_n^{(p)} = 1$ ist, so werden wir aus (8)

$$(9) \quad 1 = \sum_{n=0}^{m-p-1} A_n^p \Delta^{p+1} \varphi(nx) + \sum_{r=0}^p A_{m-r}^r \Delta^r \overline{\varphi(m-rx)}$$

erhalten. Setzen wir nun:

$$S_n^{(\alpha)} = s A_n^\alpha + T_n^{(\alpha)}, \quad \alpha = 0, 1, 2, \dots, p,$$

so ergibt sich aus (8) auf Grund von (9):

$$(10) \quad j_m - s = \sum_{n=0}^{m-p-1} T_n^{(p)} \Delta^{p+1} \varphi(nx) + \sum_{r=0}^p T_{m-r}^{(p)} \Delta^r \overline{\varphi(m-rx)}.$$

Bei $\alpha < p$ haben wir auch $S_n^{(\alpha)} = o(n^\alpha)$, $T_n^{(\alpha)} = o(n^\alpha)$ und folglich bei $x > 0$, (x fest), und für $m \rightarrow \infty$ auf Grund von (5)

$$T_{m-r}^{(p)} \Delta^r \overline{\varphi(m-rx)} = o(1).$$

Aus (10) folgt also:

$$j_m = s + \sum_{n=0}^{m-p-1} A_n^p t_n^{(p)} \Delta^{p+1} \varphi(nx) + o(1), \quad T_n^{(\alpha)} = A_n^\alpha t_n^{(\alpha)}.$$

Bezeichnen wir mit $g_n(x)$ den Ausdruck

$$g_n(x) = \sum_{u=0}^n A_u^p \Delta^{p+1} \varphi(\mu x),$$

so haben wir nach Formel (9)

$$(11) \quad g_{n+1-p}(x) = 1 - \sum_{v=0}^p A_{n+2-v}^v \Delta^v \overline{\varphi(n+2-vx)}.$$

Auf Grund von (5) und für festes n erhalten wir:

$$\lim_{x \rightarrow 0} g_{n+1-p}(x) = 1 - \lim_{x \rightarrow 0} \sum_{v=0}^p A_{n+2-v}^v \Delta^v \overline{\varphi(n+2-vx)} = 0.$$

Infolge der Bedingung (5) schließen wir aus dem Hilfssatz 5, daß für jedes $s \leq p$ die Beziehung

$$(12) \quad \varphi^{(s)}(x) = O(x^{-s}), \quad x > 0$$

gültig ist. Auf Grund der Ungleichung:

$$|\Delta^s f(n)| \leq \max_{n \leq x \leq n+s} |f^{(s)}(x)|$$

und aus (12) erhalten wir ferner für jedes x

$$|\Delta^s \varphi(nx)| \leq M n^{-s},$$

worin M von n und x unabhängig ist. Dann folgt aus (11), daß wir für jedes n und x

$$|g_n(x)| < M'$$

haben, worin M' eine von n und x unabhängige Konstante ist.

Wir haben weiter:

$$\begin{aligned} (13) \quad j_m &= s + \sum_{n=0}^{m-p-1} t_n^{(p)} [g_n(x) - g_{n-1}(x)] + o(1) \\ &= s + \sum_{n=0}^{m-p-2} g_n(x) \Delta t_n^{(p)} + g_{m-p-1}(x) t_{m-p-1}^{(p)}. \end{aligned}$$

Der Bedingung nach ist die Reihe $\sum_{n=1}^{\infty} |\Delta t_n^{(p)}|$ konvergent. Setzen wir in (13) $m \rightarrow \infty$ ein, so erhalten wir:

$$(14) \quad \sum_{p=0}^{\infty} a_n \varphi(nx) = s + \sum_{n=0}^{\infty} g_n(x) \Delta t_n^{(p)}.$$

Es sei $\varepsilon > 0$ eine beliebige kleine Zahl und λ sei derart gewählt, daß:

$$\sum_{n=\lambda+1}^{\infty} |\Delta t_n^{(p)}| < \frac{\varepsilon}{K}.$$

Wir haben dann:

$$\sum_{n=0}^{\infty} g_n(x) t_n^{(p)} = \sum_{n=0}^{\lambda} + \sum_{n=\lambda+1}^{\infty} = j' + j'',$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} j' = 0, \quad |j''| < K \sum_{n=\lambda+1}^{\infty} |\Delta t_n^{(p)}| < \varepsilon.$$

Folglich auch:

$$\lim_{x \rightarrow 0} \sum_{n=0}^{\infty} a_n \varphi(nx) = s,$$

womit der Satz bewiesen ist.

Satz 3. Wenn eine Reihe $|C, p|$ -summierbar ist, so ist sie auch (R, p) -summierbar mit derselben Summe.

Dieser Satz folgt unmittelbar aus dem vorigen, wenn in diesem

$$\varphi(x) = \left(\frac{\sin x}{x}\right)^p$$

gesetzt wird, da man auch leicht ersehen kann, daß diese Funktion $\varphi(x)$ den Bedingungen des Satzes 2 Genüge leistet.

Wir setzen jetzt

$$j_p = \int_0^{\infty} \left(\frac{\sin x}{x}\right)^p dx$$

und nennen die Folge a_n (R_1, p) -limitierbar mit der Grenze s , wenn die Reihe

$$h \sum_{n=1}^{\infty} a_n \left(\frac{\sin nh}{nh}\right)^p$$

konvergiert und ihre Summe gegen sj_p strebt, falls $h \rightarrow 0$. Aus Hilfssatz 6 ersieht man sofort, daß jede konvergente Folge bei $p \geq 2$ auch (R_1, p) -limitierbar ist mit derselben Grenze. Wir werden jetzt den Satz beweisen.

Satz 4. Ist die Folge u_n $(C, \alpha + 1)$ -limitierbar mit der Grenze s , wobei $\alpha < p - 1$ und

$$|u_1^{(\alpha)}| + |u_2^{(\alpha)}| + \dots + |u_n^{(\alpha)}| < Kn$$

(hierin bedeuten $u_n^{(\alpha)}$ die CESÀROschen Mittelwerte der Ordnung α für die Folge u_n), so ist dieselbe Folge auch (R_1, p) -limitierbar mit der Grenze sj_p .

Der Beweisgang verläuft vollkommen analog wie beim Satz 2. Setzen wir $U_n^{(\alpha)} = \sum_{v=1}^n A_{n-v}^{\alpha-1} u_v$, so werden wir bei $u_n = a_n$ augenscheinlich $U_n^{(\alpha)} = S_n^{(\alpha-1)}$ haben. Für die Summe

$$T_m = \sum_{n=1}^m u_n \varphi(nh), \quad \varphi(x) = \left(\frac{\sin x}{x}\right)^p$$

erhalten wir bei festem $h > 0$ den Ausdruck

$$T_m = \sum_{n=1}^{m-p-1} U_n^{(p-1)} \Delta^{p-1} \varphi(nh) + o(1) = i_{m-p-1} + o(1).$$

Setzen wir noch $p - 1 = \alpha + \delta$, $0 < \delta < 1$, so erhalten wir:

$$i_m = \sum_{v=1}^m U_v^{(\alpha)} g_{m-v}, \quad g_{m-v} = \sum_{n=v}^m A_{n-v}^{\delta-1} \Delta^{p-1} \varphi(nh).$$

Die Reihe

$$g_v = \sum_{n=v}^{\infty} A_{n-v}^{\delta-1} \Delta^{p-1} \varphi(nh)$$

ist also absolut konvergent, und zwar für jedes h , da $A_{n-v}^{\delta-1} \Delta^{p-1} \varphi(nh) = O(n^{\delta-p-1})$. Folglich konvergieren g_{m-v} gegen g_v , falls $m \rightarrow \infty$. Da $\Delta^{p-1} \varphi(nh) = O(n^{-p})$, so ersieht man in ähnlicher Weise, daß i_m gegen

$i = \sum_{n=p}^{\infty} U_n^{(\alpha)} g_n$ strebt. Dabei ist die letzte Reihe infolge

$$|g_n| < Kn^{-p}$$

konvergent. So erhalten wir die Gleichung:

$$h \sum_{n=1}^{\infty} u_n \varphi(nh) = h \sum_{n=1}^{\infty} U_n^{(\omega)} g_n$$

und es ist

$$|\Delta^{p-1} \varphi(nh)| < M h^{-1} n^{-p}$$

für jedes $h > 0$ und n . Der weitere Beweis verläuft genau wie der des vorangehenden Satzes.

Herrn M. RIESS³⁾ verdankt man die folgende Verallgemeinerung des CANTORSCHEN Satzes: Ist die Reihe

$$(15) \quad \frac{a_0}{2} + \sum_{n=1}^{\infty} (a_n \cos nx + b_n \sin nx)$$

für jedes x ($C, 1$)-summierbar mit der Summe 0 und die Reihe

$$(16) \quad \frac{a_0 x^2}{4} - \sum_{n=1}^{\infty} \frac{a_n \cos nx + b_n \sin nx}{n^2}$$

gleichmäßig konvergent, so verschwinden die Koeffizienten a_n und b_n . Auf Grund unserer Sätze können wir andere neue Ergebnisse in dieser Richtung erhalten. Ist z. B. die Reihe (15) überall $|C, 2|$ -summierbar mit der Summe 0 und stellt die Reihe (16) eine stetige Funktion dar, so verschwinden die sämtlichen Koeffizienten a_n und b_n . Ferner sei bemerkt, daß nach bekannten Sätzen⁴⁾ die Reihe (16) für jedes x absolut konvergent ist. Der Beweis beruht auf dem Satz 3 und wird in einer schon bekannten Weise durchgeführt.

Ähnliche Bemerkungen lassen sich auch hinsichtlich des Satzes von H. LEBESGUE und P. DU BOIS-REYMOND machen.

³⁾ M. RIESS, Über summierbare trigonometrische Reihen. Math. Annalen 71 (1911), S. 54–75.

⁴⁾ E. KOGBETLIANTZ, Sur les séries absolument sommables par la méthode des moyennes arithmétiques, Bulletin des Sciences Mathématiques (2), 49 (1925), S. 234–256.

(Eingegangen am 28. März 1942.)